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sunt a se plăti înainte.

N r .  97. Braşov, Duminecă 2 (15) Uaifi 1904.

0 privire în caleidoscop.
Caleidoscopul monarchiei austro- 

ungare ne araiă în momentul de 
faţă: la Viena parlamentul central 
amânat ărăşî pe timp nedeterminat, 
ér la Budapesta întrunite din nou 
delegaţiunile pe anul 1904.

In ce privesce „Reichsrath“-ul, 
amânările lui din causa obst ucţiu 
nei au ajuns a fi ceva obicinuit. Ce
hii continuă a se certa cu Germanii. 
Polonii, şireţi, se fac chip de porumb 
şi umblă se mijlocésca. Celelalte 
partide mai mic! privesc, şi, aci se 
dau pe partea unora, aci pe partea 
altora, aci iau posiţie contra ambe
lor părţi litigante. Ministrul Koerber 
face eserciţiî de înaltă echilibristică 
şi le surîde tuturor, fără a satisface 
pe nici unul. Par’că nici n’ar avé 
mare grabă de a-i ferici prin a i îm
păca. Alta ar fi când ar depinde de- 
la Reichsrath votarea budgetului şi 
alte „necesităţi“ neapărate ale sta
tului. Parlamentul central din Viena 
în teorie are se le voteze tóté, în 
praxă lucréza constant cu aparatul 
§-lui 14. Póte se se ia de pér cei din 
cameră cât vor voi căci guvernului 
n’are se-i pese, pe câtă vreme póte 
să-şî voteze însuşi tóté, aplicând 
acest paragraf.

Nu tot aşa stă lucrul cu parla
mentul ungar. A ici văcjurăm, că din 
causă că n’a putut fi votat bugetul 
în urma obstrucţiei, a durat starea 
de el leső aprópe un an.

Dér acéstanu se póte elice şi des
pre delegaţiunea ungară. Guvernele 
ungare au esercitat şi esercită faţa cu 
delegaţiunea o putere deosebită, care 
le iértá să o facă să voteze tot ce 
vrea monarchul cu miniştrii comuni 
şi cu căpeteniile armatei şi a flotei. 
In delegaţiune nu póte fi vorba de 
obstrucţie, din simpla causă, că lip
sesc din ea elementele estreme, care 
să o pună în practică. Majoritatea 
covîrşitore a delegaţilor e alăsă 
pe spríncéná după pofta guvernului, 
fiind-că*, vedeţi, delegaţiunile trebue 
fără dór şi póte să voteze ce li-se 
cere de sus în numele intereselor de 
mare putere a monarchiei, a alian
ţelor, a „necesităţii“ de a fi mereu 
tot mai bine pregătită de răsboiu, 
de a avă tunuri tot mai perfecţio
nate şi scumpe, vase nouă de res- 
boiü, institute militare pe jumătate 
cu limba de propunere maghiară şi 
mai scie Dumne4eu ce. Camerele 
mai pot face dificultăţi, dér în de- 
legaţiuni trebue să mérgá tóté struuă 
şi o a treia parte din totalitatea bu 
getului statului trebue să fie sacri
ficată posiţiunei monarchiei şi cons 
lelaţiunei generale politice, ce deter
mină acăstă posiţiune.

Cei dela „Magyarorszag“ se 
plâng, că oposiţia maghiară nu e re- 
presentată aprópe de loc în delega- 
ţiune, căci între 60 de membri abia 
sunt doi independiştî, şi cei trei 
membrii, ce se ţin de partidul popo
ral maghiar, nu pot fi priviţi de 
adevăraţi oposiţionaiî, ér Apponyi se 
presupune că nici nu va lua parte. 
„Póte deci căpitanul Tisza Iştvan

să ducă vesel compania sa înaintea 
generalului Pitreich“.

Póte 4©u ŞÎ trebue ! Căci d0ră 
numai cu condiţia acésta i-se lasă 
mână liberă căpitanului să „fericésca“ 
şi mai departe, după pofta inimei 
sale şi aceea a soţului său Berze- 
viezy, pe naţionalităţi cu reforme de 
maghiarisare din ce în ce mai po
tenţate, din ce în ce mai cu férfoiu Í

Să fie deci liniştiţi cei dela „Ma
gyarorszag“. Tisza căpitanul îşi va 
face datoria şi ’n sus şi ’n jos, aşa 
după cum scie el şi după cum a în
văţat dela tatăl său. Delegaţiunea 
ungară va vota împreună cu cea 
austriacă tot ce i-se va cere din 
partea ministrului de răsboiu- P i
treich şi resultatul va fi, că tóté vor 
rémáné în văgaşul vechiü.

De adevărata libertate şi inde
pendenţă popórele acestui stat vor 
fi de aici încolo ţinute încă şi mai 
departe ca, pănă acuma, ér patrioţii 
scandalagii vor avé un câmp tot mai 
mănos pentru desfăşurarea meşteşu
gului lor de a hrăni închipuirea în- 
gâinfarea şi pasiunile masselor ma
ghiare şi a aţîţa în contra naţiona
lităţilor.

De vor puté fi „fericite“ pe calea 
acésta Ungaria şi popórele ei, e cu 
totul altă întrebare.

Sinodul archidiecesan din Blaşiii.
i Raport special al „Gaz. Trans“.)

B laşiii, 12 Maiű st. n. 1904. 

Şedinţa I I I .

Şedinţa a treia s’a ţinut eri după 
amóíjí. înainte de a se deschide, protopo
pii archidiecesanî au avut între ei o oon- 
ferenţă pentru a-se sfătui asupra urcării 
retribuţiunilor, ce li se dau din centru. 
După conferenţă s’au presentat in corpore, 
la 1. P. S. Sa Metropolitul, căruia iau 
descoperit dorinţele. Metropolitul li-a răs
puns, că le pdrtă la inimă sortea şi se va 
nisui a face tot posibilul pentru împlini
rea cererei, actualmente însă fondul, la 
care se referă dânşii, nu dispune de mij- 
lócele necesare spre acest scop.

Protopopii, oa şefi ai tractelor, au 
avut şi pănă acum un salar fix de 400 
cor. Urcarea acestui salar l’au cerut ei şi 
pănă se va regula cestiunea congruei.

Deschi<jându-se şedinţa a 3-a a sino
dului, a urmat la ordinea dilei desbaterea 
memorandului profesorilor nehirotoniţi şi 
mireni de la institutele de învăţământ din 
Blaşifl. In memorand se ridicau plângeri 
contra faptului, că li-s'a contestat dreptul 
de vot la alegerea delegaţilor institutelor, 
cer deci săîse anuleze hotărîrea, care-i scur- 
tâză în dreptul lor.

Comisiunea, care avea să raporteze 
asupra acestei eestiunî, a aflat motivată 
cererea şi pe basa motivelor ponderóse 
aduse în memorand, a propus, sé se sa
tisfacă cererea numiţilor profesori.

Dr. V. Smigelschi canonic, luând cu
vântul spune, că de ore ce Consistoriul a 
respins odată cererea din cestiune, Sino
dul nu e competent a-o lua în discusiune 
şi a decide asupra ei.

Silvestru Nestor profesor gimnasial, 
arată pe larg îndreptăţirea cererei şi pro
pune admiterea ei.

Dr. E. Daianu protopop, spune că 
memorandul profesorilor nu este o apela- 
ţiune, ci o cerere pentru normarea cestiu- 
nei pe viitor.

I. M. Moldovanu preposit, ar dori 
participarea elementului mirean la con
grese bisericesci, dór acestei intenţiunî şi

dorinţe a clerului şi poporului i-se pune 
piedecă din alte consideraţiunî şi din par
tea unor locuri/?! — Red.) Nu admite, 
deci propunerea comisiunei, şi e de părere 
ea să se conserve praxa  de pănă acum.

Dr. Augustin Bunea canonic, capre- 
şedirtte al comisiunei administrative, spri- 
jinesce cererea profesorilor accentuând, 
că ei nu cer admiterea eventualei alegeri, 
a unui mirean ca représentant în Sinod, 
oi numai participarea la alegerea unui 
profesor-preot. Contra cererei nu se póte 
invoca eventualitatea alegerei unui profe
sor mirean de altă confesiune, căci o ast
fel de alegere, e deja a p rio r i esclusă prin 
normativele archidiecesane în vigóre. Deci 
e de dórit să se satisfacă cererei profeso
rilor nehirotoniţî chiar şi în interesul ar
moniei în sînul c.orpului profesoral şi a 
progresului învăţământului.

I. M. Moldovanu preposit, îşi men
ţine propunerea, motivând, că normativele 
în vigóre ar ave un înţeles prea vag, — 
deci cererea să nu se admită şi din causa 
unor eventuale interpretări sinistre a nor
mativelor şi pentru a-se evita de altă parte 
eventuale încurcături în viitor.

I. P. S. Sa Metropolitul propune, ca 
oererea să se transpună proximului conci
liu provincial.

Sinodul primesce propunerea I. P. 
S. Sale.

Raportorul Stefan Roşianu raportézá 
apoi despre statul preoţilor în 1903, des
pre actele consistoriale resolvate în 1903, 
despre propunerile diferitelor sinóde pro- 
topopescl, cari maré parte au caracter lo
cal. Mar moraentudsă este elaborarea unui 
normativ pentru promovarea administra
torilor parochiali de par ochi, înfiinţarea 
unei reuniuni de înmormântare a preoţi
lor etc.

Tóté aceste eestiunî se transpun 
parte Consistoriului metropolitan, parte se 
iau spre sciinţă.

1. P. S. Sa Metropolitul cetesce apoi 
telegrama de mulţumită a scaunului pa
pal din Roma şi împărtăşirea binecuvân
tării din partea pontificelui.

Urma acum raportul comisiunei fi
nanciare. Raportor George Simu protopop. 
In raport se arată cum s’au administrat 
averile protopopesci, câte sunt restanţele 
socotelilor din diferitele comune biseri- 
cesci, care e valórea realităţilor biseri
cesci şi şcolare archidiecesane, câte soiuri 
de contribuţiuni sunt restante etc. Con- 
sistoriul metropolitan este rugat, ca să ia 
măsurile cele mai severe în ce privesce 
administrarea averilor bisericesci şi şco
lare. — Şedinţa se încheiă.

Şedinţa IV .

S’a ţinut a<jî, 12 Maiű, înainte de 
amiaijî, după celebrarea serviciului divin 
în biserica catedrală.

După verificarea procesului verbal al 
şedinţei precedente urmă raportul corni- 
sumei şcolare. Raportor preotul Alesandru 
Bapm. in raport se arată starea învăţă
mântului primar pe anul şcolar 1902/1903

/După acésta a urmat desbaterea şi 
decisiunea Sinodului în causa şcolară des
pre care s’a raportat în n-rul de erï al 
„Gazetei“ .)

Urraăză raportul asupra gimnasiului, 
fundaţiunei de pâne, stipendii, fondul stu
denţilor seraci în cas de bólá, Seminariul 
Vancean, preparandie, şcolă de fete, fondul 
preoţilor deficienţi şi fondul viduo-orfanal.

Aniversarea de 150 ani a înfiinţirei 
gimnasiului.

Privitor la raportul despre gimnasiu 
Dr. E. Daianu, protopop, face propunerea, 
ca së se aranjeze o serbare comemorativă 
din incidentul aniversării de 15o ani a 
esistenţei gimnasiului din Blaşiu.. Propu
nerea este salutată cu mare entusiasm şi 
cu aplause furtunóse.

Dr. Augustin Bunea, canonic, o spri- 
jinesce călduros.

Dr. Isidor Marcu, canonic, crede că 
nu e bine, ca Sinodul să decidă în causa 
serbării aniversare a gimnasiului, ci afa
cerea să se lase la disposiţiunea Metropo- 
litului şi Consistoriului.

N. Togan, protopop, vorbeso© pentru 
propunerea d-lui Daianu, accentuând drep
tul Sinodului archidiecesan de a se ruga 
de I. P. S. Sa Metropolitul şi de Consis- 
tor, să binevoiască a învita direcţiunea 
gimnasiului şi a corpului profesoral, spre 
a lua raăşurile necesare pentru-ca serbarea 
să se facă cu tdtă demnitatea.

N. Solomon, protopop, sprijinesce de 
aseraeoea propunerea protopopului Dr. Da
ianu.

In urmă Sinodul primesce propunerea 
şi espriraă dorinţa, ca serbarea să se ţină 
în Septemvrie a. c.

Alte propuneri.
Comisiunea şcolară propune mai de

parte înfiinţarea unui nou internat de 
băieţi cu concursul şi a sumelor întrate 
pentru Masa studenţilor şi al beneficiului 
de pâne.

La acesta Dr. Bunea, obiecţionâză, 
că deărece în proximul viitor se lărgesce 
internatul junimei române, scopul se va 
ajunge încâtva şi pe calea acesta şi şi 
prin aceea, că în cele din urmă 2—3 de
cenii Blaşiul a progresat mult prin ridi
carea de edificii nouă şi sănătdse, unde 
studenţii, cari nu încap în internatul 
amintit, pot să se încuartireze destul de 
bine.

Propunerea comisiunei pentru înfiin
ţarea unui nou internat, — nu se pri
mesce.

Protopopul N. Solomon propune, ca 
anul şcolar la şcdlele popor ale se se încipă  
la 1 Septemvrie st. n., er nu la 1 Octora- 
vrie cum se obicinuesce de la 1888 în- 
c<5ce. In chipul acesta mulţi copii obligaţi 
a frequenta şcdla, n’ar mai fi seduşi să. 
cerceteze şcdle străine. Anul şcolar s& se 
încheie la finea lunei Aprilie.

Propunerea se primesce.
Comisiunea şcolară propune mai de

parte urcarea solarelor profesorilor de la 
preparandie şi lărgirea internatului pre- 
parahdiăl.

In jurul acestei propuneri se încinge 
o discusiune viuă, la care iau parte: di
rectorul preparandiei G. Munteanu, cano
nicul Dr. V. Smighelscbi, canonicul Dr. I. 
Marcu şi canonicul Dr. A. Bunea.

In urmă se decide a se face tot 
ce e posibil pe viitor în privinţa urcărei 
salarelor.

Privitor la lărgirea internatului pre- 
parandial Dr. A. Bunea arată, că spre 
acest scop nu esistă absolut nici un fond, 
deci pănă la aflarea resurselor necesare, 
lărgirea să se amâne.

Directorul Munteanu propune redu
cerea chiriei internatului şi reducerea taxei 
de cuartir de 30 fl. ce o plătesc elevii.

Pentru beneficiarea cu pâne a mai 
multor elevi de la şr'dla de aplicaţie, I. 
P. S. Sa Metropolitul oferă de la sine un 
cuant mai mare de grâu.

Gestiunea reducerei didactrului se 
lasă la decisiunea Consistoriului.

Şedinţa V.

s’a început a<ji după amiaijî la orele 
4. Se verifică procesul verbal al şedinţei 
a patra.

Comisiunea şcolară propune crearea 
a 18 stipendii pentru elevele cari frequen- 
teză şcdla de fete din localitate.

Ştefan Roşianu face propunerea de 
a se espriraă recunosciuţă din partea cle
rului archidiecesei d-lui canonic Dr. Smi
gelschi pentru munca şi fatigiile sale în 
interesul bunăstării materiale şi morale a 
internatului şi şcălei de fete din Blaşiu, 
muncă şi fatigii, cari s’au tradus în resul- 
tate practice de mare însemnătate. Pe 
viitor, graţie acestor nobile stăruinţe, se
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vor crea stipendii pentru fetiţele de preoţi 
din arehidiecesă, cari stipendii se vor da 
din fondul înfiinţat din sumele câştigate 
de d-l Sraigelschi prin împărţirea de li
turghii celebrate de preoţimea archidie- 
cesană în favorul internatului şi al şcdlei 
de fete.

D l Dr. Bunea propune remiterea des
tinaţiei acelui fond Ven. Consistoriu.

I. M. Moldovanu, prépost, cere ca 
destinaţia acelui fond să se încredinţeze 
d-lui Dr. Sraigelschi, meritosului înfiinţător, 
în înţelegere cu Consistoriul.

Se espriraă mulţăraită reuniunei fe 
meilor române din Blaşifi pentru sprijinul 
material ce-1 dă an de an şcdlei de fete.

Comisiunea cere, ca şcola de fete 
să fie provădută cu personal didactic ca
lificat.

Dr. Bunea obiectâză, că şcdla civilă 
de fete are şi actualmente profesori ca
lificaţi, ér lacunele ce s’ar ivi în pri
vinţa acésta se pot înlătura prin aplicarea 
de profesori de la celelalte institute.

Dr. Smighelschi arată, că personalul 
didactic actual nu posede întru tóté cali- 
ficaţia prescrisă.

Dr. Bunea propune în fine, ca ces- 
tiunea acésta sé se transpună Consisto- 
riului, care va avé sé raporteze în pro
ximul sinod archidiecesan.

St. Roşianu, relevézá că raportul comi- 
siunei e mane, deórece lipsesc inforraaţiunî 
precise despre şc61e şi reuniuni de dife
rită natură.

Urmeză la ordinea (jiilei raportul Go- 
misiunei organisătore asupra căruia voiű re
veni mâne. De-ocaradată constat, că o- 
biecte de însemnătate au fost relevate şi 
în acest raport şi în legătură cu el s’au 
făcut propuneri tot atât de însemnate.

*

Sinodul şi-a încheiat lucrările séra la 
órele l x/2.

Jtep.

Congregaţia comitatului
Caraş-Severin.

Mercuri în 11 Maiu st. n. s’a ţinut 
în Lugoş congregaţia de primăvară a co
mitatului Caraş-Severin. In deosebi sunt 
de relevat două momente principale, care 
au dat acestei congregaţiunî o importanţă 
însemnată şi anume: participarea nuraS- 
rdsă şi viul interes manifestat din partea 
membrilor congregaţionalî români din 
fosta graniţă şi propunerea fruntaşului ad
vocat Cor. Brediceanu, ca să se ceară de 
la guvern prin o adresă specială suspen
darea măsurilor escepţionale cu privire la 
eserciarea dreptului de liberă, întrunire şi 
garantarea deplinei libertăţi de întrunire, 
prim ită cy^unanimitate de câtră congre
gaţie.

Dăm după „Drapelul“ următorele de
talii importante:

După deschiderea adunării din par
tea fişpanului 0. Pogăny, membrul Virgil 
Thomici iuterpeleză în Gestiunea fondării 
gimnasiului român la Caransebeş. Inter- 
pelantul face istoricul acestui însemnat 
postulat al Românilor din fosta graniţă, 
vorbesce de conclusul celor 61 comuni
tăţi din 1881, care cere să se fondeze din 
5°/0 al venitelor averilor comune un gira- 
nasiu românesc la Caransebeş. Congrega- 
ţiunea comitatului a aprobat la timpul seu 
conclusul comunităţilor, der de atunci au 
trecut 28 an! şi nu s’a făcut nimic. In 
schimb este acuma vorba, să se înfiinţeze 
un gimnasiu de stat cu limba de propu
nere maghiară. D l Thomici întrebă pe 
vice-eomitele, că are cunoscinţă de con
clusul comunităţilor şi are de gând, să 
ducă în deplinire acest conclus şi rogă, 
că la viitdrea congregaţiune să vină cu 
un raport special.

Vice-corniţele C. Fialka răspundând, 
promite, că va aduce raportul special la 
timpul cerut.

Membrul 0. M orariu  (Bocşa rom.) 
interpeleză în afacerea târguelii electorale, 
ce se face din partea şefilor societăţii priv. 
a căilor ferate austro-ung. în,vederea ale
gerii de primar în Bocşa. Vice-comitele 
promite, că va lua măsurile necesare, ca 
să nu se esercieze influenţe ilegale.

Intrându-se în ordinea (jilei comite
tul permanent propune, ca din incidentul 
autografului regal, prin care se dispune 
aducerea acasă a osemintelor lui Francisc

Rákóczi II, să se trimită din partea comi
tatului Maj. Sale o adresă omagială de 
mulţăraită.

D-l Brediceanu ţlice, că actul este 
important şi imposant. Ér din partea nds- 
tră a Românilor ar fi o greşâlă, décá ara 
sta nepăsători la o parte în faţa cuvin
telor de aur ale Maj. Sale Regelui nos
tru. Toţî primim cu însufleţire adresa 
omagială propusă. Aţi auclit ce ne ves- 
tesce Maj. Sa? înţelegeţi şi învăţaţi! Fără 
amărăciune să căutăm ou toţii amiutirea 
tuturor eroilor noştri — şi noi ne avem 
eroii noştri! — cărora le-^ revenit rol 
conducător în luptele apuse. Sé ne stimăm 
reciproc eroii\ Aşa ne învaţă părintescul 
glas al Maj. Sale. Şi dée Dumnedeu ca 
aceste cuvinte de aur să pătrundă în 
consciinţa tuturor fiilor acestei ţări, care 
nu e numai patria Maghiarilor, ci a nds- 
trâ a tuturor. (Aplause furtundse). r

Adresa se priraesce.
Ou privire la raportul vice-comitelui, 

iau cuvântul membrii G. Tătucu, D. Bo- 
goevid, arătând ingerinţele funcţionarilor 
administrativ! la alegerile pentru repre- 
sentanţa comunităţii de avere. D-l V. 
Thomici regretă, că raportul nu pome- 
nesce cu nicî un cuvânt mişcările pericu- 
lóse ale socialiştilor în popor. D-l Dr. St. 
Petrovicî rostesce un discurs mai mare în 
cestia instrucţiunei publice.

D-l Brediceanu face un tablou al si- 
tuaţiunei în colori vii şi arat\, că politica 
de guvernament a stat pănă acum pe punc
tul de vedere, că orî-ce s’a făcut contra 
Românilor a fost act patriotic. Ast-fel a 
fost act patriotic a ne lipsi de dreptul li
berei întruniri, a ne despărţi în mod arti
ficial de popor şi a lăsa pradă poporul 
agitatorilor socialişti.

Situaţia nu se póte salva, decât prin 
sistarea tuturor măsurilor escepţionale, 
prin care suntem lipsiţi de dreptul liberei 
întruniri şi propune deci, ca congregaţiu- 
nea să adreseze cătrâ guvern o adresă, 
prin  care cere deplina asigurare a drep
tului în trun irii libere şi sistarea măsurilor 
escepţionale. (Aplause).

După închiderea discuţiei se primesce 
unanim raportul vice-comitelui precum şi 
propunerea membrului C. Brediceanu.

Călătoria familiei regale române.

Vaporul „Orientul“ urraându-şî cursa 
trebuia să trecă pe lângă porturile Gruia 
şi Cetatea. Regele, văzând mulţimea de 
omeni adunată pe ţărm, a dat ordin să 
acosteze în ambele porturi, unde i-s’a fă
cut primire entusiastă.

La Calafat, unde înainte cu 27 ani 
a că<jut primul obuz turcesc la picidrele 
regelui, atunci încă principe, primirea a 
fost nu se pote mai însufleţită. Aici Re
gele a indicat locul, unde să se aşede o 
petră comemorativă cu un obuz încrustat 
întrînsa. care a fost presentată M. Sale la 
iniţiativa primăriei locale.

La trecerea pe dinaintea Vidinului, 
vaporul regal a fost salutat de pe malul 
bulgar cu salve de tunuri şi cu imnul re
gal cântat de musica militâră. Vidinul era 
pavoasat cu stegurî românesc! şi bulgare.

„Orientul4* a trecut pe \a Bechet şi pe 
la Bistreţ, unde familia regală a sosit în 
11 Maifl la drele 9 sâra. La debarcader 
aştepta un număros public, care a primit 
cu ovaţii sosirea yaohtului regal. S’a în 
cins o horă in  faţa debarcaderului, în  care 
s'a prins şi A. S. R. principesa M aria , 
principele Ferdinand , principele Car ol, 
domnişora Astor şi suita fam ilie i regale.

Vaporul a rămas ancorat peste 
ndpte aicî.

In diua de 12 Maiîî yachtul regal 
trecând pe dinaintea Rusciucului, vasele 
din flotila de Dunăre a Bulgariei au ieşit 
întru întâmpinarea familiei regale, făcând 
onorurile militare, er garnisdna din Rus- 
ciuc a salutat pe suverani! român! cu 
salve de artilerie.

In Giurgiu , 7 vase ale navigaţiei flu
viale române au eşit spre întâmpinare îm
podobite şi având pe bord multă lume, 
cu totă pldia abondentă, care căzuse.

La prânzul, ce s’a dat aici în salo

nul vaporului, M. Sa a reţinut şi pe pre
fectul şi primarul din Rusciuc.

Vineri, în 13 Maiu vaporul regal a 
plecat din Giurgiu la drele 8 dirainâţa. 
La drele 10.80 vaporul a sosit la Olteniţa 
er la 11 a plecat spre Ostrov.

Resboiul.
Astă(jî sosesc diferite desminţirî asu

pra soirilor colportate în timpul din urmă 
ca inforraaţiunî venite de pe câmpul de 
răsboiu. Conform acestor desminţirî, nu e 
adevărat, că la Liaojang ar fi avut Ioc 
vre-o luptă. Inkau-Niucîvang n’a fost eva
cuat de Ruşi, er portul Takuşan n’a fost 
ocupat de Japonesî. Se pare că Japonesii 
nicî n’au înaintat de la Yongvanceng spre 
Liaojang, au trimis însă unele detaşa
mente în direcţia spre Haiciong şi Kaiciu. 
Afară de acestea, decă Japonesii vor ajunge 
la Haioicing şi Kaiciu, vor putd să taie 
linia ferată la sud de Liaojan  şi vor ame
ninţa dinspre sud-ost oraşul Inkau-Niucî- 
vang. Se pare că Japonnsii vor să oeo- 
lescă nu numai dificultăţile oferite de 
munţii Takuşan, ce-i desparte de valea 
fluviului Liao, ci şi posiţiile, ce le ocupă 
Ruşii de-alungul liniei Mukden-Niucîvang 
şi să atace pe Kuropatk n dinspre sud.

Merită a fi relevată călătoria îndrăs- 
ndţă a locotenent-colonelului Spiridonow 
de la batalionul 4 rusesc al căilor ferate, 
care conducea un tren cu muniţiunî la 
Port-Arthur. După-ce Japonesii debarca
seră la Pitsevo (6 Maiu,) şi avantgarda lor 
înaintase pănă la Pulantien, Spiridonow 
a înaintat cu trenul de la Liaojang pănă 
la Tsinciu (Kiuciu) şi a predat trenul ge 
neralului Fock, delegatul comandantului 
din Port-Arthur. Spiridonow s’a întors apoi 
pe o locomotivă la staţiunea Wanfantion. 
întreprinderea îndrăsndţă a lui Spiriodnow 
a reuşit pe deplin.

Este de mirat, că Ruşii au lăsat pe 
ultimul moment aprovisionarea cu muni
ţiunî a Portului-Arthur, faptul însă. că 
trenul acesta a pătruns la destinaţia sa, 
dovedesce, că circulaţia trenului între 
Mukden şi Port-Arthur este restabilită.

L o n d ra , 18 Maiu. „Morning Post“ 
primesce şeirî din Shangai, că Ruşii fac 
şanţuri în jurul lui Liaojang. Se sapă câte 
trei linii de şanţuri înaintea fie-oărei din 
cele patru porţi ale oraşului. La trecătdrea 
Motîen se oonstruesc fortificaţii, dr în 
apropierea celorlalte oraşe se aşedă mine.

SC1RILE D1LEI.
1 (14) Maiă.

Renta bisericii Sf. Nicolae desti
nată în folosul gimnasiului şi a şcdlei 
reale gr. or. române din Braşov, precum 
ni-se comunică, a fost asemnată pe anul
1903 şi s’a ridicat adî de comitetul paro- 
chial al# bisericei. Renta pe anul curent
1904 încă nu este asemnată.

Adnnarea generală a „Asociaţiu- 
neiu. Conform conclusului luat alaltăerî 
de comitetul central din Sibiiu, adunarea 
gen. a „Asociaţiunei“ se va ţine anul 
acesta în Timişora la o dată ce se va fixa 
mai târziu.

Concertul Theodorini-Dhanti. Mier
curi în 18 1. c. n. va ave loc în sala de 
la reduta orăşănescă concertul mult apre
ciatei primadone a operei din Milano, Theo- 
dorini cu concursul tenorului liric Dhanti. 
Artiştii vor fi acompaniaţi la pian de d-l 
prof. Lassel. Interesul, care se manifestă 
faţă de acest rar eveniment musioal în 
oraşul nostru este mare şi atragem aten
ţiunea publicului pentru, ca la timp să se . 
intereseze de bilete pentru acest concert, 
care promite o reuşită splendidă. Bilete 
se pot lua de la librăria W. Hieraesch şi 
în sdra concertului la cassă.

Aniversarea morţii lui Ştefan cel Mare 
In 9 Maiu 1. c. n. s’au întrunit Românii’ 
din Bucovina la Cernăuţi în „Palatul Na
ţional“ şi s’au constituit în un mare co
mitet pentru pregătirea sărbărilor aniver

sare. President a fost ales baronul Eu- 
doxiu Hormuzachi, vice-presidenţ! d-nii : 
prof. univ. Eusebie Popovic! şi D. Iancu 
cav. de Flondor, secretar d 1 prof. univ. 
Dr. St. Saghin şi casier d-l prof. de univ. 
Dr. V. Găină. Comitetul constă din 33 
membrii, care se va mai completa cu cel 
puţin câte 2 membrii ales! din sinul fie
cărei societăţi românesc! din Bucovina. 
Comitetul central a fost antorisat a mai 
coopta membrii din diferitele districte 
ale ţării şi a stabili programul serbării. 
Programul detaliat se va publica în curând.

„Convocarea sinodului gr. cat.“
Acuma, când sinodul din Blaşiu şî-a ter
minat lucrările, vine şi „Budapesti Hírlap“ , 
şi aduce sub titlul de mai sus următorea 
nostimadă :

„Dr. Victor Mihályi, metropolitul gr. 
cat. din Blaşiu a convocat sinodul ma
ghiar (!) gr. cat. bisericesc pe diua de 17 
1. c. la Bîaşra. Sinodul, la care vor parti
cipa şi episcopii Dr. Demetriu Radu, din 
Oradea, Dr. Vasile Hossu din Lugoş şi Dr. 
loan Szabd din Gherla, se va ocupa cu în
tregirea congruei clerului gr. cat.“

In Ardeal e încă destul de recordsă 
vremea, pe la Pesta însă trebue să fi 
dat căldurile caniculare!...

Carierele de marmoră din Carrara.
D-l E. Fürst Lw off publică în „Die 
Woche“ un interesant articol despre Car
rara (Italia), de unde se esportézá renu
mita marmoră albă, negră şi de alte co
lori în tóté continentele. Autorul spune, 
că în atelierele de sculptură de aie! se 
fac imitaţii escelente după monumentele 
clasice. Miliardarul american Pierpont Mor
gan a comandat la sculptorul Nicoly imi
taţia întregului museu din Vatican. „Intre 
numerdsele monumente sepulchrale — 
dice Fürst — arn vëçlut statua unui gene
ral român. Văduva lui, la început necon- 
solabilă, a comandat acest monument cu 
multe jertfe bănesc!, imediat după mórtea 
bărbatului. După aceea s’a resgândit şi s’a 
măritat, ér de monument nu s’a mai inte
resat.... Sic transit gloria... conjugis*.

Avis. Aduc la cunoscinţă tuturor On. 
dame şi On. domni, car! au abonat corn- 
posiţia mea „Thalia Română“ , că piesa se 
află sub tipar, însă din causa că multe 
dmtre listele de abonament nu rai-s’au 
înapoiat încă, n'am putut’o scote de la 
Litografie. Sper, că pe la sfîrşitul acestei 
Iun! va apără. Deva, 10 Maiü 1904. —  
I. CI. Juga, când. de advocat.

Dintre farmaciile din cetate mâne, 
15 Maiü după araïadï nu va fi deschisă 
numai farmacia F. Jekelius „La Speranţa“ 
str. Porţii.

Lapte cu taur! în Budapesta Din
Budapesta se scrie, că biroul pentru pro
movarea circulaţiunii de străin! va aran- 
la începutul lunei Iunie o serie de pro- 
ducţiun! cu lupte de tauri. Aceste repre- 
sentaţiun! ar avé de scop să deştepte in
teresul străinătăţii faţă de Ungaria (?). Un 
représentant al acestui birou se află deja 
în Spania, pentru a încheia un contract 
cu o trupă de toreadori.

Producţiune poporală. !„Corul bise
ricei române gr. or. din Braşovul-vechiiiu 
va aranja o producţiune poporală împreu
nată cu cântări, deolamaţiunî şi teatru, 
Duminecă în 16 (29) Maiu (diua întâia 
de Rosalii) în sala hotelului „Orient“ Nr. 1 
din localitate. Programul producţiunei se 
va publica în numărul viitor de Duminecă.

NECROLOG. loan Ciceronescu, doc
tor în filosofie şi în teologie, archidiacon on., 
asesor consistorial al diecesei de Oradea 
mare Si paroch g. c. în Borlescî (Sătma- 
riu) a repausat după o bolă îndelungată 
Ia 11 Maiu. II jălesc surorile: Antonia m. 
Iernea şi Ana m. Pelle, fratele Samuil, preot, 
precum şi cumnaţii: Lazar Iernea, protopop, 
şi Andreiu Pelle, preot, cu fii! şi nepoţii. Re- 
pausatul şî-a făcut studiile la Roma, a fost 
prefect la internatul din Oradea, apoi prof. 
la preparandie, v.-rector la internat şi timp 
de 9 an! secretar al fericitului episcop 
Pavel. Avea etate de 53 anî. —  Fie-i ţă 
rina uşoră!
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Serată teatrală în Blaşiu.
«Opereta „Scara tfiâţeiu, text de V. Alexandri.

Musica de Iacob Mureşianu.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

Blaşiu, 11 Maiu 1904.

Sera de 9 Maiu st. n. va fi neuitată 
pentru toţî aceia, cari au participat la re- 
presentaţia teatrală aranjată de Reuniu
nea meseriaşiler români din Blaşiu, re- 
presentaţie ce s’a dat în sala otelului 
„Universul“ .

Graţie conducătorilor meseriaşilor şi 
harnicului nostru profesor de rausică şi 
compositor Iacob Mureşianu, am avut o 
seră din cele mai vesele şi plăeute.

A  participat la serată un public fdrte 
numeros, cel puţin 400 persdne. La 
acest contingent firesce au contribuit în mod 
însemnat şi membrii Sinodului, ce era toc
mai întrunit. Sala de la „Universul“ era atât 
de plină, încât n’au încăput toţî câţi au 
dorit să asiste.

Serata s’a început cu comedia „Va- 
-canţii“ , într’un act, de Maria Baiulescu. 
Tinerii meseriaşi, o domnă şi d-şorele, cari 
au avut roluri, le-au predat destul de bine. 
Ne vedeam în faţa unor diletanţi, cari au 
wcat scena ou destulă siguranţă şi cu di
băcie şi şî-au sciut susţină rolurile. Publicul 
I a  răsplătit cu aplause meritate.

După piesa „Vacanţii“ , la scurt in
terval a urmat representarea operetei 
„ Scara mâţei“, text de V. Alexandri, rau
sică de Iacob Mureşianu. *

Subiectul acestei operete l’a luat 
nemuritorul nostru din viăţa câmpenăscă. 
Poetul a îmbrăcat creaţiunea sa în haina 
dulcei lirabe românesc!, aşa cura numai 
el sciea s’o raănueze. Prosa-i admirabilă a 
învrîstatyo cu versuri drăgălaşe, car! fac 
.aşa (Jicănd decorul piesei.

Musica la textul piesei, cum am amin
tit, se datoresce escelentului nostru com
positor Iacob Mureşianu. De rândul acesta 
am avut ocasiunea a admira talentul d-sale 
într’un nou gen musical. Mai înainte îi 
apreciam creaţiunile sale dramatice în cari 
cu măestrie a îmbrăcat materialul româ
nesc poporal în haina artei şi ni-l’a făcut 
perceptibil în accentele şi nuanţele-i ori
ginale. De astă-dată însă s’a dovedit, fără 
nici o îndoială, ca adânc pricepător şi în 
genul musieei vesele joviale. Numai ter- 
ţetele ne mai reaminteau pe Iacob Mure- 
.-şianu din coraposiţiile lui de pănă acum. 
IE de remarcat însă că cu tote acestea 
valorosul nostru compositor a sciut să 
păstreze în noua sa operă sufletul musi- 
cei poporale naţionale, —  notă care trece 
ca un fir roşu tras prin trio haină sărbăto- 
căscă. Dovadă, că după fie-care cântec, 
iurtună de aplause au răsplătit pe compo
sitor şi diletanţi.

Terţetul ţinut în stil clasic, a fost 
perfect reuşit, er finalul a fost la culme 
atât ca musică, câ şi ca interpretare.

Prin acăsta operetă, d-1 Mureşianu 
şî-a câştigat un noii titlu de merit şi nu 
putem decât să-i dorim să secere şi în vii
tor asemenea succese musicale artistice.

Mare laudă i-se cuvine d-îui Mure
şianu şi penti# faptul, că şî-a jertfit timp, 
obosind mult cu instruirea diletanţilor. A 
fost o muncă grea acesta, decă ne gân
dim, că a avut de a face cu dmenî, car! 
nu sunt actori, nicî musical! de profesie. 
Şi cu tdte acestea ne-a frapat precisiunea 
cu care au fost esecutate cântecele şi co
rurile.

Dintre persdnele, car! au avut roluri 
în acestă operetă s’a distins cu deosebire 
d-na Elena Trifan  (Florica) prin jocul ei 
desăvîrşit, prin dibăcia-i rară la o diletantă, 
în mişcare, interpretare şi cântare. Tot 
a«emenea şi d l Aurel M aniu  (grădinarul 
Marin), care prin jocul său escelent a pro
dus cea mai viuă ilaritate. Nu mai puţin 
’au distins: d-ş6ra Anetta Nagy cu sim-

patica-i voce, Augustin Gruiţa cu jocul 
său în rolul de vecinie amoresat şi cuvo- 
cea-i simpatică şi puternică. Baritonul 
d-lui Iuliu Gruiţa încă a plăcut forte mult. 
Şi d-şora Iosefa Şiller şi-a interpretat bine 
rolul.

Laudă li se cuvine diletanţilor, cari 
pe lângă munca grea de peste di, n’au 
pregetat a alerga, la invitarea zelosului şi 
harnicului preşedinte al Reuniunei mese
riaşilor G. Precup, ca să participe la pro
bele şi orele de instruire pentru a face 
fală lor şi reuniunei şi a da astfel o nouă 
dovadă de avântul la care trebue să ţin- 
tescă Românii noştri.

Succesul seratei a fost strălucit din 
tdte punctele de vedere.

T.

Conferinţa învăţătorilor
din cercul Braşovului.

(Protopopiatele: Braşov, Bran şi Treiscaune).

Şedinţa III.j >
După deschiderea şedinţei d 1 comi

sar salută ca ospeţî pe d-nii: Dr. Pintér 
Gábor, inspector reg. ung. de şcdle, V. 
Oniţ, director gimnasial, A. Ciortea, G. 
Vătăşan, Dr. S. Stinghe, M. Navrea, pro
fesori, I. Binig, profesor în România, Ios. 
Maximilian, T. Prateş şi Babeş, preoţi.

La ordinea dilei a doua lecţie prac
tică din limba maghiară, ţinută cu anul 
II de şcdlă de Dumitru Marcu, învăţător 
în Ghimbav. Tema: Az asztal.

La discuţia asupra acestei lecţii i-au 
parte d-nii: V. Munteanu, A. Boldor, I. 
Vătăşan, R. Cristolovean, St. Popovicî, G. 
Pulea, 1. Sporea, G. Şurariu.

După-ce şi d-1 comisar îşî face ob
servările, conferinţa aduce d-lui prelegă- 
tor mulţumită protocolară, pentru-că lecţia 
a fost destul de succésá.

Urmăză o pauză de 10 minute,'după 
care să ţine a treia lecţie practică din 1. 
maghiară cu anul III de şcdlă. Prelegător 
d-1 Nicolae Garoiu, învăţător în Poiana 
Mărului. Tema: A  kutya.

La discuţia acestei lecţii i-au parte 
d-nii Odor, I. Vătăşan, G. Fulea, G. Za- 
charia. După ce-şî face observările şi d-1 
comisar, conferinţa aduce d-lui prelegă
tor mulţumită protocolară pentru silinţa 
ce şî-a dafc-o, ca lecţia se-i reuşescă.

Să ţine a patra lecţie practică de 
limba maghiară, ţinută cu anul IV  de 
şcolă. Tema: A  két szántovas. Prelegă
tor: Vasile Iván învăţător în Săcele. (Satu
lung).

La discuţie iau parte 'd-nii: N. Ilie 
I. Vătăşan, V. Bica, G. Pulea.

Făcându-ş! şi d-1 preşedinte observă
rile, conferinţa recunoscând zelul şi pri
ceperea pedagogică d-lui prelegător îi 
aduce mulţumită protocolară.

Se cetesce apelul nominal şi cu aces
tea se încheie şedinţa III, anunţându-se 
proxima şedinţă pe după amiadî la orele 3.

Şedinţa IV.* 5
D-1 comisar salută ca ospeţî pe d-nii 

Dr. Pintér Gábor, inspector reg. ung. de 
şcdle şi G. Vătăşan, profesor.

Să ţine cu anii V  şi V I de şcolă a 
cincea lecţie practică din 1. maghiară. Pre-, 
legător d-1 Anania Boldor, învăţător îns 
Oodlea. Tema: A  nyár.

La discuţia asupra acestei lecţii i-au 1 
parte d-nii: Ir. Prateş, V. Munteanu şi I. I 
Vătăşan. j

După ce-şî face observările şi d-1 co- | 
raisar, conferenţa ia act că lecţia ţinută 
de d-1 Boldor a fost deplin reuşita şi îi I 
aduce mulţumită protocolară.

La ordinea dilei raportul coraisiunei î 
compuse din învăţătorii: I. Dariu, St. Po- | 
poviciű, D. Pop, B. Tipeiü şi N. Reuţă, \ 
asupra manualelor întrebuinţate în şcolele 1

ndstre primare la predarea lirnbei ma
ghiare.

Acéstâ comismne îşî presentă rapor
tul prin referentul său d-1 N. Reuţă.

Cornisiunea prin acest raport reco
mandă drept manuale de limba maghiară 
mai ducëtôre la scop: pentru clasele in- 
ferióre A B U  maghiar de I. Dariu, ér pen- 
tr . clasele siu eriore manualele de Dr. Schu- 
llerus şi Popovicî.

După o desbatere mai lungă, seriosă 
Ia care i-au parte d-nii : V. Muntean, N. 
Lepedean, I. Vătăşan, V. Ivan, A. Boldor 
I. Dariu, St. Popovicî şi Savu Luca, con
ferinţa cu majoritate de voturi decide a 
recomanda în atenţiunea ven. Consistoriu 
aceste manuale şi a-1 ruga, să ne dea per
misiunea, ca pentru anul I. şi II. de şcdlă 
se introducem şi folosim ABC. maghiar 
de I. Dariu, ér pentru anii următori ma
nualele de limba maghiară de Dr. Schu- 
llerus şi Popovicî.

Se cetesce apelul nominal şi cu 
acestea şedinţa IV  se încheie Ia órele 
6 sóra.

Proxima şedinţă să anunţă pe <jiua 
următdre la orele 10 a. m.

Şedinţa V.
D-1 comisar după-ce deschide şedinţa 

salută ca 0speţi pe d-nii: Dr. Pintér Gá
bor, inspector reg. ung. de şcole, V, Bra- 
nisce, redactor, S. Roşea, funcţionar de 
bancă, D. Haller şi I, Spuderea.

La ordine: raportul învăţătorilor din 
Codlea, asupra unui plan de ère pentru 
o şcolă cu 3 învăţători. —  Referent d-1 
A. Boldor.

Acéstâ comisie presentă pe lângă 
raport, două planuri de óre, unul făcut 
după planul ministerial şi altul după pla
nul consistorial.

Urmézá raportul învăţătorilor din 
Bacîfalu şi Cernât asupra unui plan de 
őre pentru o şcdlă cu 2 învăţători. Refe
rent : N. Lepedeanu.

Acéstâ comisie presentă numai un 
plan de óre, făcut după cel consis
torial.
' Conferenţa ia la cunoscinţă aceste 

trei planuri de óre şi decide a) planurile 
presentate să fie adoptate ca planuri 
model, după cari să se pregátéscá planu
rile locale, b) conferenţa consideră ca 
obligătdre numai planurile de dre, pre
gătite pe basa planului de învăţământ 
consistorial, aprobat anul trecut de con
gresul naţional bisericesc, de dre-ce însă 
planul de învăţământ consistorial e în
tocmit după planul ministerial de învăţă
mânt, conferenţa e de părere, că ven. 
Consistoriu să permită după împrejurări 
şi aplicarea planului de dre, lucrat esclu- 
siv pe basa planului ministerial.

D-1 comisar pune la ordinea (jilei 
cestia metodului, după care să se predea 
1. maghiară în şcdlele ndstre.

Conferinţa având în vedere conclu
sul, ce l ’a luat în privinţa manualelor de 
1. maghiară, dintre cari după unul trebue 
să predai limba maghiară după metodul 
indirect, ér după celălalt după metodul di
rect, mai departe considerând, că mare par
te a învăţătorilor noştri nu posede fluent 
limba maghiară, condiţiune principală pen
tru putinţa aplicării esclusive a metodei di
recte — se pronunţă pentru introducerea 
metodului mixt, ’care stând tot pe basa in 
tuiţiei se folosesce la predarea lirnbei ma
ghiare şi de intermediul lirnbei românesci 
şi cercă sè combine părţile bune ale me- 
todei indirecte cu auantagele noului metod 
direct.

Ca punct ultim se pun la ordinea cai
lei, propuneri de sine s'ătătore.

Aici amintim, că conferenţa a decis 
ca pentru viitor Ven. Consistoriu să fie 
rugat a permite, ca conferinţele să se 
ţină la începutul anului şcolar în cţile de 
lucru şi ele se fie ambulante. (Ca loc de

întrunire pentru anul viitor să propună 
Zîrneştii).

In privinţa concluselor, ce le aduc 
conferinţele ndstre s’a hotărît, ca Ven. 
Consistoriu să fie rugat a dispune, ca prin 
organele competente să ni se facă şi nouă 
cunoscută aprobarea, séu neaprobarea 
acestora.

S’a decis apoi, ca să se reînoâscă ru- 
garea conferinţei din anul trecut, ca adecă 
diurnele învăţătorilor pentru participarea 
la aceste conferinţe se fie urcate la 5 cor. 
plus spesele de călătorie.

In fine s’a mai adus conclusul, ca 
ven. Consistoriu să fie rugat a dispune, ca 
biblioteca fostei reuniuni învăţătorescî să 
pótá fi folosită de învăţătorii cercului con
ferenţiar.

Cu acestea d-1 comisar încheie con
ferinţa, dând espresie satisfacţiunei (sale, 
atât pentru ordinea în care au decurs 
conferenţele, cât şi pentru interesul şi 
munca alésá spirituală, ce s’a îndeplinit 
cu acestă ocasiune.

Conferenţa îl întâmpină cu vii „să 
trăăseâ“ , ér membrul I. Vătăşan îi mul- 
ţâmesce în numele colegilor săi pentru 
dragostea, priceperea şi bunul tact cu 
care a condus conferinţa.

După încheere cu permisia d-lui co
misar consistorial a mai vorbit şi d-1 Dr. 
Pintér Gábor, inspector reg. ung., accen
tuând încrederea reciprocă dintre inspec
tor şi învăţător şi dragostea de muncă a 
învăţătorului român, recercând pe învăţă
torii, cari aparţin cercului d-sale de in- 
specţiune, să nu vadă în d-sa un simplu 
controlor sever, ci un devotat tovarăş de 
muncă. Itep .

Incunosciinţare.
Subsemnaţii foştî conducători ai zi- 

direi palatului lui Prederic Czell şi al 
palatului băncei austro-ungare avem ono- 
rea a face cunoscut On. public, că am 
deschis aicî în Braşov o cancelarie de 
architectură în Strada Lungă nr. 14, edi
ficiul fostului hotel „Pomul verde“ şi ne 
însărcinăm cu esecutarea de planuri în 
tot felul de stiluri din branşa architecto- 
rală, mai departe devisuri, precum şi cons
truirea repede şi specialistă a tot felul de 
zidiri. Lucrările ndstre de pănă acuma 
oferă deplină garanţie că vom satisface 
tuturor cerinţelor, începând de la cele 
mai simple pănă la cele mai înalte mo
derne. In practica nostră independentă 
d’aprope 20 anî am esecutat atât ca con-' 
ducători de zidiri, cât şi prin planurile 
ndstre, de repeţite-orî premiate, cele mai 
diferite edificii ca : biserici, teatre, case so
ciale, hoteluri, spitale, şcoli, case de măr
furi cu construcţiune de fer, mai multe 
vile şi case mai mari şi mai micî pentru 
chiriaşi, etc.

Ca şi pănă acuma aşa şi d’aci îna
inte ţinta nostră principală va fi a obţine 
prin munca ndstră, mulţumirea Onoratului 
public.

In speranţa, că cât mai curând vom 
fi însărcinaţi cu lucrări, semnăm cu totă 
onorea

Fraţii Gabory
architecţl şi antreprenori de clădiri

ULTIME SCIRi
Londra, 13 Maiü. Se anunţă din 

Petersburg, că Ruşii au aruncat în 
aer şantierele şi portul, din Dalny ca 
se îngreuneze Japonesilor debarcarea.

Petersburg, 13 Maiu. „Nov. Vrem- 
j a tf propune răscumpărarea prin 
schimbare a prisonierilor. Rusia are 
până acuma 1500 prisonieri.

Söul, 13 M^iü. O nouă armată 
japonesă (70.000) sosită cu 83 va- 
pöre de transport a debarcat la Ta- 
kuşan.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Cum peraţ! pentru trebuinţele de

SffllL  S( PElMiTABi ;i VARA
Stofe «le mătase.

catifea, dantele, panglici etc. dela

Szénâsy, Hoffmann & Ci?
MAGAZIN DE MÂTĂSĂRIE

Budapesti IV ., Bécsi-uteza 4.

Mare asortiment în stofê de mătase 
—a  de tot febul. o* —

TOTE NOVITĂŢILE DE SESON.
P re ţu r i fixe. În şe lă ri esclilse.

Mostre se  trimit tn provincie franco.
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E sco m p t d e  p o liţe  ou cele 
mai favorabile condiţii.

IllC a sso  de ori şi ce fel de 
Rimesse, Cheques şi asignaţiî.

Cumpărare şi vîndare de monede 
E fecte  şi d e  vise.

C u p o n e le  se reseumpără fără. 
provision.

J«- I R i t i E K E A  IM 19 ŞI 18 l I A I V a .  c. ~ m
>(l A 11 !  w h ® Il 1  A  A  A  A  A  A  m i1.000,000

LOSURI DE C L A S S A
9V * s e  c e p ë ta , l e

111111111111111111

Braşov I f f l A I O V H B  l  M W
e:

Braşov.
V, 7, XU Vs

cöróne 1 9 .—  O .— 3 .— 1 .5 0
Lei noi 13.80 0 .40  3 .20 1.60

Porto cu 40 fii. mai mult. 

„ „ 60 bani „

Deposit permanent de Scrisurî 
hipotecare dela „Bodencreditans- 
talt“ din Sibiiu şi Hermanstăd- 
ter Allgem-Sparkasse cu cel mai

avantagios curs.

Bombardare de tóté Efectele notate 
în lista de cursuri dela bursele din 

Viena şi Budapesta până la 90°/0 
din valóre.

D eposit perm anen t de  lo 
muri ş i p rom esse  perm ise .

Se primesc d ep u n eri cu dobânda 
cea mai bună.

P  A G L I A N O - S l R U P
cel vuai Imn mijloc de curăţirea sângelui, inventat ele

-------- —  F L O R E V Z  - V i a  P â n d o  IU zii ( I T A L I A ) .  --------------

A se feri de imitaţii.
Fie-care sticlă, este prov^ută, cu marca fabrice! albastru-deschis, cu

subscrierea Profesorului O IR O L A Î9 E O  P A O L IA 1 V O .
5 ^  Se capătă în t6te farmaciile mai mari- "Ml

D E P O S I T I L  p en tru  A u s t ro -tJ n g .:

S o c r a t e  B r a c c h e t t i - A I  a (Su d -T iro l).

A V r S !
Subscrisa are onore a reco

manda Domnelor din loc şi jur

S a l o a u l  di C o n f e c ţ i u a *
pentru confecţionarea rochiilor
de Dame şi fetiţe, croială după 
moda cea mai nouă din jurnale 
din Paris şi Viena, lucrate fin, 
prompt şi cu preţ;ri moderate.

Cu tota stima

Mărie Knaller,
Strada Spitalului nr. !5.

4—6 D  r a ş  o v .

fF

Se se ceara
în interesul propriu totdeauna

Veritabila
Cafeaua Kneipp de malta

a lui Kathreiner
numai în pachete cu marca de apgrare 
»ParochulK neipp. şi numele Kathreiner, 

ferindu-ue cu îngrijire de-a primi ori-ce 

fel de imitaţiuni de mai puţină valoare.

bontinutul următorilor articoli
l l i g i e i i f c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
^PRPfriîl contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
UCHGjj,!!! ofticei, tusei măgăreşti. catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor,
PidlClP IHIGfWP contra durerii de ose, poda- 
ud[Julu UlluUlG grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. CMe mai îmbătrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 
(W nrijii contra morburilor de stomach, pre- 
uGillullu cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Fo'oseşte şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
irolinilciQlHiQTîQm’l mijloc escelent peutru cu- 
M lJ U M o d y d lll răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţekr. — Preţul 1 sticlă 2 cor.
T PYhnniMM închi4erea scaunului e causa di- 
JjaAUUilUUlliî feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul I coronă.

Faceţi încercare despre ori-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbikâsmegyer nr. casei 39.

Novitate. Novitate,MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi şi băeţi.

, Subscrisul are -onore a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiuni pentru dame

O r O X ^ J D 3 ^ L ^ l > T  I n T -  Z = > .

cu un m agazin de
h a in e  b ă r b ă t e s c ! ,  de b ă e ţ i  şi copii ,

eorăspundător cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

Piaţ ă . ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  Czel l .
i w  Preţurile cele mai ieftine.

Pui la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
Principiul meu este, eu câştig puţin se fac vânzare mare. .

Rugându-me de o cercetare numerosă, remân q u etima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbate sol, de băeţi şi copil (palatul Czell).

0 e @ e o @ e @ @ e d e @ e 9 o o o o o e @ e o e e @ 9

-e*  A  V  I S ! •€>•
Subscrisul aduce la cunoscinţa On. public şi clientelei sale

cu ()ina de a(|i Duminecă în 15 Maiă n. a. c. la 7 ore sera
IM“ s’a deschide "Mg J

Grădina dela Restaurantul !
YILLA KERTSCH, !

CU concursul musicei Gr* B l ic k ,  în cas nefavorabil în sala mare, ( 
unde se află de venejare BERE de Steinbruch dela cep şi * 

Vinuri renumite din Ardeal. :
Bucătărie bună) serviciul prompt şi acurat. ţ
Rog deci Onoratul public de o cercetare numerdsă, sunt (

, cu totă stima (

Intrare liberă. Joan M u n tea n «. j
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C | n n  f l  p l ă t e s c  celui ce va 
JU U  11- mai căpăta vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ori îi va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, 0 sticlă 70 ban!.
(Pentru paohetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-Winkler
VIENA, 19/1., Som m ergasse I.

Să se oărâ pretutindenea ap iia t apa 
de d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare yor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se p6te căpăta, tr irn t 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco 

Se capătă în B R 4 Ş 0 V  la fa rm aeiiile : 
V. Roth strada Orfanilor nr. 1, Veustădter pia
ţa Franc. Iosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blnmena la Victor Klein farm. Corona.

A N U N C I U R i
m serţinsi şi reci.

sunt a se adresa «iubscp<»af 
administratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mul - 
de 4pdată se face scâdemâmf 
.a re  fre sce  cu cât pu bfiica 
■ '«  face «nai de multe-ori.

istr. . Gazetei Trans.

Gazeta Transilvaniei“ 
cu numărul ă 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu 

la zaraful Dumitru Pup şi la 
Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


